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שאלון 37303  תשע"ד 2014
שאלה 1 סעיף א'  מבנה האטום
האותיות d , c , b , a   מסמלות אטומים של ארבעה יסודות הנמצאים באותה שורה בטבלה המחזורית. בטבלה שלפניך מוצג מספר אלקטרוני הערכיות באטומים אלה.
	האטום
	מספר
אלקטרוני הערכיות

	a
	1

	b
	2

	c
	6

	d
	7


מהי הקביעה הנכונה?
1.
הרדיוס של אטום a גדול מהרדיוס של אטום b .
2.
אטום b יכול להתקשר לאטום с בקשר קוולנטי כפול.
3.
אנרגיית היינון של אטום c גבוהה מאנרגיית היינון של אטום d .
4.
היערכות האלקטרונים באטום d היא 2 , 5 .
התשובה הנכונה היא 1

הנימוק:
אטומי היסודות הנתונים נמצאים באותה שורה (מחזור) בטבלה המחזורית. רדיוס אטומי קטן לאורך השורה, מפני שהמטען הגרעיני של אטומים עולה. מספר הפרוטונים בגרעין של אטום a קטן ממספר הפרוטונים בגרעין של אטום b , לכן כוחות המשיכה בין גרעין לאלקטרונים באטום a חלשים יותר. כתוצאה מכך הרדיוס של אטום a גדול מהרדיוס של אטום b .
מסיח 2 אינו נכון, כי אטום b הוא אטום של מתכת מטור שני (כגון מגנזיום) ואטום c הוא אטום של אל-מתכת מטור שישי, כגון חמצן. תרכובת, שיכולה להיווצר מהיסודות b ו- c , היא תרכובת יונית והקשרים שקיימים בה הם קשרים יוניים בין יונים חיוביים b2+ ליונים שליליים c2( .
מסיח 3 אינו נכון, כי אנרגיית היינון הראשונה של אטומי היסודות עולה לאורך השורה. מספר הפרוטונים בגרעין של אטום c קטן ממספר הפרוטונים בגרעין של אטום d , לכן כוחות המשיכה בין הגרעין של אטום c חלשים יותר מאלה שבאטום d . כתוצאה מכך אנרגיית היינון של אטום c נמוכה מאנרגיית היינון של אטום d .
מסיח 4 אינו נכון, כי היערכות האלקטרונים באטום d צריכה להסתיים בספרה 7 - מספר אלקטרוני ערכיות באטום זה.
לדעתנו, רמת חשיבה על פי הטקסונומיה של בלום היא יישום.
כדי לענות על שאלה זו על התלמיד:
(
ליישם את הידע במבנה של הטבלה המחזורית: שורות (מחזורים) וטורים.
(
להגדיר מהם אלקטרוני ערכיות.
(
לקשר בין מספר אלקטרוני ערכיות באטום לבין מיקום של אטום היסוד בשורה של הטבלה המחזורית ולבין מספר פרוטונים בגרעין של אטום היסוד.
(
לתאר ולהסביר את מגמת הירידה ברדיוס אטומי של אטומי היסודות לאורך שורה בטבלה המחזורית.
(
לתאר ולהסביר את מגמת העלייה באנרגיית היינון הראשונה של אטומי היסודות לאורך שורה בטבלה המחזורית.
(
להבחין בין קשר יוני לקשר קוולנטי.
(
לקבוע אילו תרכובות - יוניות או מולקולריות, נוצרות בין מתכת ועל-מתכת ואילו - בין           על-מתכות.
סיבות אפשריות לטעויות:
הציון די נמוך.
המסיחים מתייחסים למושגים שונים: רדיוס אטומי, קישור כימי, אנרגיית יינון, היערכות אלקטרונים ברמות אנרגיה.
24% מהתלמידים, שבחרו במסיח 2 , אינם מבחינים בין קשר קוולנטי בין קשר יוני, בין תרכובת מולקולרית לבין תרכובת יונית. הם מתקשים לקבוע את סוג התרכובת שעשויה להיווצר בין היסודות הנתונים.
8% מהתלמידים בחרו במסיח 4 . תלמידים אלה אינם מבדילים בין מספר אלקטרוני ערכיות באטום לבין מספר כולל של אלקטרונים באטום, יתכן שלא מבינים מהם אלקטרוני ערכיות.
5% מהתלמידים, שבחרו במסיח 3 , לא יודעים את המגמה של השתנות אנרגיית היינון בשורה במערכה המחזורית.
מומלץ להבהיר לתלמידים מהו הקשר בין מספר אלקטרוני הערכיות באטום נתון לבין מספר                               הטור שבו נמצא אטום היסוד בטבלה המחזורית, ומכאן להמשיך לקשר בין מיקום של אטום היסוד בטבלה המחזורית לבין תכונותיו.
מומלץ להיעזר בניתוחי בגרות משנים קודמות ולפתור עם התלמידים תרגילים מתאימים, כגון: סעיף א' בשאלה 1 בניתוח בגרות תשע"ג, סעיפים א' ו- ב' בשאלה 1 בניתוח בגרות תשע"ב, סעיף א' בשאלה 1 בניתוח בגרות תשע"א, סעיף א' בשאלה 1 בניתוח בגרות תשס"ט.
אפשר להרחיב את השאלה הנוכחית באופן הבא:
האותיות d , c , b , a   מסמלות אטומים של ארבעה יסודות הנמצאים באותה שורה בטבלה המחזורית.
א.
בטבלה I שלפניך מוצג מספר אלקטרוני הערכיות באטומים אלה.

השלם את הטבלה.
	אטום היסוד
	מספר אלקטרוני ערכיות באטום
	מספר הטור בטבלה המחזורית שבו נמצא אטום היסוד
	אטום של מתכת או של אל-מתכת

	a
	1
	
	

	b
	2
	
	

	c
	6
	
	

	d
	7
	
	


ב.
טבלה II שלפניך מתייחסת לתרכובות הנוצרות בתגובות בין היסודות הנתונים.

השלם את הטבלה. 
	יסודות המגיבות ביניהם ליצירת התרכובת
	נוסחת התרכובת שנוצרת בתגובה
	החלקיקים שמהם מורכבת התרכובת
	סוגי הקשרים הקיימים בין
חלקיקי התרכובת

	a  מגיב עם c
	
	
	

	a  מגיב עם d
	
	
	

	b  מגיב עם c
	
	
	

	b  מגיב עם d
	
	
	

	c  מגיב עם d
	
	
	


מומלץ להיעזר באנימציות ממוחשבות ובסרטונים המתארים את מבנה האטום ואת המערכה המחזורית, לדוגמה:
-   סימולציות של PhET Colorado "הרכב אטום". הקישור נמצא באתר המפמ"ר:
http://cms.education.gov.il/EducationCMS/Units/Mazkirut_Pedagogit/Chimya/Mivnyot/metukshav.htm
-   סרטון "המערכה המחזורית":
https://www.youtube.com/watch?v=ztP-wQmWJo4
מדינת ישראל


משרד החינוך


המזכירות הפדגוגית


אגף מדעים


הפיקוח על הוראת הכימיה
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מינהלת מל"מ


המרכז הישראלי לחינוך מדעי-טכנולוגי


ע"ש עמוס דה-שליט
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המרכז הארצי למורי הכימיה
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